

КРЕСТЬЯНСТВО И БОЛЬШЕВИКИ

ПОЧЕМУ КРЕСТЬЯНСТВО В 1917 Г. ПОШЛО ЗА БОЛЬШЕВИКАМИ

Чтобы ответить на этот вопрос, прежде всего, нужно указать, что крестьянское хозяйство в России перед 1917 г. находилось в значительной зависимости от помещичьего. Помещики владели огромным количеством земли, которая до зарезу была необходима и для крестьян. Страдая от недостатка земли крестьяне вынуждены были брать ее у помещиков в аренду на самых тяжелых, кабальных условиях. Кроме того, помещики владели такими участками как пастбище, леса и проч., без которых крестьянам никак нельзя было обойтись. Помещичья земля была обложена во много раз дешевле, чем крестьянская, и этим для помещиков создавались особые льготные условия для конкуренции с крестьянскими хозяйст-

вами при продаже продуктов сельского хозяйства.

Крестьянское хозяйство сверх меры было обложено разного рода налогами и податями, при чем, чем беднее был крестьянин, тем больше его грабили и угнетали. Царское правительство намеренно держало крестьян в темноте и невежестве, чтоб легче их было эксплуатировать. Имея в своих руках политическую власть в государстве, помещики издавали разного рода законы, устанавливали такой политический порядок, при котором крестьяне оказывались в известной зависимости от помещиков и их агентов: земских начальников, станowych, урядников, волостных старшин и т. п., которым предоставлялось право пороть крестьян по своему произволу и усмотрению.

Все это вместе взятое было на последнем еще более раннего прошлого — крепостного права, которое после реформы 1861 года осталось в деревне в виде, так называемых, крепостнических пережитков. И, прежде всего, крестьянство было заинтересовано в том, чтобы уничтожить эти крепостнические пережитки и самый главный из них — помещичье землевладение и политическую власть помещиков. Одним словом, крестьянам были необходимы «земля и воля».

Война 1914—1917 г. г. чрезвычайно ухудшила положение крестьянства и особенно бедняков и середняков, которые отдали на фронт до 1¹/₂ десятков миллионов своих наиболее сильных работников.

Когда в результате февральской революции помещичье-дворянское

правительство Николая Романова было сметено и власть перешла в руки Советов Рабочих Солдатских Депутатов и временного правительства буржуазии, перед всеми классами и политическими партиями в числе других был поставлен и крестьянский вопрос. Сами крестьяне заявили об этом начавшимися бунтами, в которых погибло несколько помещиков, наиболее ненавистных крестьянам еще со времени усмирившей крестьянской революции 1905—1907 г. г. Помещики и их организации, вроде союза земельных собственников, решительно настаивали перед временным правительством буржуазии и советами рабочих и солдатских депутатов, которые находились в руках мелко-буржуазных партий, о сохранении помещичьей собственности на землю, требовали посылки карательных экспедиций для усмирения бунтующих крестьян и т. п.

Временное правительство в основном не возражало против того, что требовали помещики, и старалось успокоить крестьян обещанием земельной реформы, которую-де произведет Учредительное собрание, выбранное всем народом. Но созыв этого Учредительного Собрания оттягивался месяц за месяцем. Буржуазия надеялась, что ей удастся, опираясь на кулацкие слои деревни, повести дело таким образом, чтобы помазать крестьянам по губам кое-какими отрезками из помещичьих земель, за которые крестьяне будут как и после реформы 1861 г. вносить выкупные платежи. О таком разрешении земельного вопроса вполне определенно говорила партия буржуазии — кадеты. Ясно, что эти предложения были не приемлемы для огромной массы крестьянства.

(Продолжение будет)

КРЕСТЬЯНСТВО И БОЛЬШЕВИКИ

ПОЧЕМУ КРЕСТЬЯНСТВО В 1917 Г. ПОШЛО ЗА БОЛЬШЕВИКАМИ
(Окончание, см. № 190 «Пахаря»)

Хитрее к крестьянским требованиям подходила мелко-буржуазная партия социалистов революционеров, называвших себя защитниками интересов крестьянства. В программе этой партии стояла конфискация помещичьих земель и передача крестьянству в уравнительное землепользование без выкупа. Крестьянство поверило этой программе и в начале революции стало очень внимательно прислушиваться к тому, что ему скажут эсеры.

В мае 1917 г. этой партией был созван Всероссийский съезд советов крестьянских депутатов, на котором эсеры выложили перед крестьянами все свои карты—как они будут помогать крестьянству добывать—«землю и волю». Прежде всего, на этом съезде они требовали от крестьян поддержки Временного Правительства буржуазии и его политики продолжения войны с немцами, заявляя, что если войну не вести, то полчища германского императора задуют в России добытую революцией свободу и не дадут крестьянам землю. Крестьяне в этом поверили эсерам и поддержали их взгляды в особых резолюциях.

Но не так легко было эсерам обмануть крестьян по земельному вопросу. Когда эсеры выступили на съезде с докладами суть которых сводилась к тому, что решение земельного вопроса нужно отложить до учредительного собрания, крестьяне-депутаты запротестовали и требовали немедленного решения земельного вопроса, как об этом говорил им на том же съезде В. И. Ленин. Боясь, что их резолюция провалится эсеры переделали ее, предложив крестьянам «взять помещичьи земли на учет земельных комитетов». На этот раз эсерам удалось убедить крестьян в правильности, именно, такого решения вопроса.

Когда крестьяне раз'ехались по местам и стали проводить резолюцию съезда в жизнь, а в некоторых случаях пошли несколько дальше, захватывая помещичий инвентарь, устанавливая высокие цены на рабочие руки, отказываясь от уплаты помещикам арендных денег и т. п., то помещики подняли вой и еще более настойчиво, чем раньше потребовали усмирения крестьянской революции военными силами. Никакой революции по существу еще

не было, но буржуазия вместе с меньшевиками и эсерами обрушилась на крестьян: в ряд губерний были посланы кавалерийские отряды для усмирения, из многих земельных комитетов были захвачены лучшие крестьяне—вожаки и посажены в тюрьму.

Тогда крестьянство увидело, что все разговоры партии эсеров о том, что она поможет крестьянству добиться «земли и воли», есть только пустая болтовня и что правы большевики, которые говорят крестьянам, что не нужно ждать с решением земельного вопроса до Учредительного Собрания, а нужно действовать немедленно и решительно, забирая землю и инвентарь у помещиков организованным порядком и передавая их в распоряжение земельных комитетов и советов крестьянских депутатов. Из этих взглядов были сделаны и выводы: осенью 1917 года крестьянская революция охватила всю страну. Вместе с этим большевики указывали крестьянам, что они смогут удержать за собой землю только в том случае, если будет свергнута власть Временного Правительства и установлена власть Советов Рабочих и Крестьянских Депутатов, если будет прекращена война. После нескольких месяцев упорного и терпеливого раз'яснения большевиков

задач крестьянства в революции, крестьяне увидели, что предлагаемое большевиками решение вопроса действительно правильно, а из этого следовал новый практический вывод когда: в октябре 1917 большевики подняли восстание против Временного Правительства и соглашательских партий, то крестьяне это восстание поддержали.

После Октябрьского переворота власть в государстве перешла в руки Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов и крестьяне получили возможность использовать помещичью землю и инвентарь и тем самым осуществить свою заветную мечту о земле. Точно также установившаяся власть Советов обеспечила крестьянам и полную волю, т.е. ту политическую свободу, которой крестьяне не имели ни при царском режиме, ни при Временном Правительстве.

Таким образом, на поставленный выше вопрос: «Почему крестьяне пошли за большевиками» можно ответить, что крестьянство сделало это потому, что большевики были наиболее революционной партией, что большевики указывали действительно правильный путь для получения крестьянством земли и воли. Два декрета о передаче всей земли в распоряжение крестьянства и на таких условиях, какие крестьянство считало для себя наиболее

выгодным, изданные Советом Народных Комиссаров после октябрьского переворота, показали крестьянству, что власть руководимая партией большевиков, есть, именно, та власть, которая может дать крестьянству то, чего оно требует.

Рожденный в октябрьской революции, союз крестьянства с рабочим классом еще более окреп во время победоносной гражданской войны с помещиками и буржуазией, поддерживаемых международной буржуазией и, в первую очередь, Англией.

Затем настала полоса успешного укрепления союза рабочих и крестьян на хозяйственной основе. В итоге к десятилетию октябрьской революции крестьяне могут сказать, что они не ошиблись, когда связали свою судьбу с рабочим классом и пошли по пути, указываемому им большевиками-коммунистами.

Теперь остается одно—союз рабочих и крестьян всемерно укреплять, развивать и совместными силами бороться со всеми теми опасностями, которые угрожают нам в виде возможного нападения на нас со стороны мировой буржуазии, действующей в союзе с изгнанными из нашей страны белогвардейцами: помещиками, буржуазией и ее прихвостнями меньшевиками и эсерами.

А. Шестанов.